
РЪКОВОДСТВО
ЗА
ИЗБИРАТЕЛИТЕ
ПРЕБИВАВАЩИ В ЧУЖБИНА

РЕПУБЛИКАНСКА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ,  2023 Г.



2 ВОДИЧ ЗА ИЗБОРЕ

ДЕКЕМВРИ



3 

УВАЖАЕМИ 
ИЗБИРАТЕЛИ,
Гласувайки на изборите и обграждайки с кръгче поредния номер пред 
една кандидатска листа в бюлетината, Вие участвате в избирането на 250 
народни представители в Народната скупщина, които от Ваше име 
и от името на всички граждани на Република Сърбия ще приемат закони 
и други актове, ще избират Правителство и други длъжностни лица и ще 
упражняват контрол върху Правителството и други държавни органи.

Кандидатите за народни представители и съветници се предлагат от поли-
тически партии, коалиции на политически партии и групи граждани.

Листите с кандидатите за народни представители и съветници можете да 
видите в уеб презентацията на Републиканската избирателна комисия.

https://www.rik.parlament.gov.rs/dokumenta/41985/document-type-2/election-round-0/additional-document-1/municipality-id-0/election-station-0/order-2/sort-1
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МОЖЕТЕ ЛИ 
ДА ГЛАСУВАТЕ?
В изборите за народни представители в Народната скупщина можете да 
гласувате:

 → ако сте гражданин/гражданка на Република Сърбия;

 → ако сте навършили 18 години;

 → ако родителските права над Вас не са продължени, т.е. не сте 
напълно лишени от правоспособност.

КАК ДА ПРОВЕРИТЕ ДАЛИ 
СТЕ ВПИСАНИ В 
ИЗБИРАТЕЛНИЯ СПИСЪК?
За да можете да гласувате в изборите, трябва да сте вписани в избирател-
ния списък и да имате валидна лична карта или паспорт.

Проверете дали сте вписани в избирателния списък:

 → като изпратите запитване чрез уеб презентацията на 
Министерството на държавната администрация и местното 
самоуправление; 

 → като изпратите запитване чрез Портал еУправа, ако сте 
регистриран потребител на Портал eУправа и притежавате 
мобилно приложение ConsentID или квалифициран електронен 
сертификат.

Ако не сте вписан в избирателния списък или данните Ви са вписани 
неправилно в него, можете да подадете заявление за вписване /про-
мяна на данни в избирателния списък до общинската/градската ад-
министрация, по местоживеене в Република Сърбия, чрез посолството 

https://upit.birackispisak.gov.rs/
https://upit.birackispisak.gov.rs/
https://euprava.gov.rs/usluge/7590
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или консулството на Република Сърбия, или чрез Портала еУправа до 
приключването на избирателния списък, т.е. не по-късно от 1 декември 
2023 г.

Ако сте избирател – представител на национално малцинство, имате пра-
во да подадете заявление до Вашата общинска/градската администрация, 
по местоживеене в Република Сърбия, чрез посолството или консулство-
то на Република Сърбия, или чрез Портал еУправа, името и фамилията Ви 
да бъдат вписани в избирателния списък освен на сръбски език и кирили-
ца и на езика и писмото на Вашето национално малцинство.

ВАЖНО: В периода от 2 до 13 декември 2023 г. можете да подаде-

те заявление за вписване/промяна на данни в избирателния списък 

до Министерството на държавната администрация и местно-

то самоуправление чрез Вашата общинска/градска администра-

ция или директно, или чрез Портал eУправа, ако сте регистриран 

потребител на Портал eУправа и притежавате мобилно прило-

жение ConsentID или квалифициран електронен сертификат.

КАК МОГА ДА ГЛАСУВАМ 
В ЧУЖБИНА?
Ако искате да гласувате в чужбина, трябва да подадете заявлвние чрез по-
солството или консулството на Република Сърбия, за да се в избирателния 
списък впише информацията, че ще гласувате в чужбина на предстоящите 
избори. 

Това заявление се подава не по-късно от 25 ноември 2023 г. 

Списък на посолствата и консулствата на Република Сърбия можете да на-
мерите тук. 

https://euprava.gov.rs/usluge/7590
https://euprava.gov.rs/usluge/7590
https://www.mfa.gov.rs/predstavnistva/predstavnistva-srbije-u-svetu
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Заявление за вписване на информация в избирателния списък, че ще гла-
сувате в чужбина на предстоящите избори, можете да подадете само ако 
сте вписани в избирателния списък. Ако не сте вписан в избирателния 
списък, подавате заявлението за вписване заедно с искането за вписване 
на информация, че ще гласувате в чужбина на предстоящите избори.

Общинската/градската администрация, на чиято територия пребивавате в 
страната, издава решение за вписване на данни, че сте подали заявление 
за гласуване по местоживеене в чужбина.

След определяне на избирателните секции за гласуване в чужбина, ком-
петентната общинска/градска администрация взема решение за вписване 
на информацията, че ще гласувате на изборите по местоживеене в чуж-
бина, както и избирателната секция, в която ще гласувате, и ще Ви бъде 
изпратена и покана за гласуване. 

ВАЖНО: Ако не са изпълнени условията да гласувате в чужбина (не 

е регистриран достатъчен брой избиратели за определяне на из-

бирателната секция или не е получено съгласие на чужда държава 

за гласуване в помещения, които не се намират в посолството 

или консулството на Републиката Сърбия), в този случай ще мо-

жете да гласувате само в Република Сърбия по местоживеене.
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КОГА И КЪДЕ 
ГЛАСУВАТЕ?
Гласувате в избирателната секция в чужбина, в която сте вписани в 
извлечението от избирателния списък.

За гласуването в чужбина Републиканската избирателна комисия ще опре-
деля датата и часа на началото и края на гласуването в зависимост от часо-
вата зона, в която се гласува в чужбина. 

Избирателните секции се отварят в 7.00 часа и затварят в 20.00 часа. Мо-
жете да гласувате по всяко време през този интервал.

Ако в момента на затваряне на избирателната секция се окажете в изби-
рателната секция или непосредствено пред нея, ще Ви бъде позволено да 
гласувате.

КАКЪВ ДОКУМЕНТ ТРЯБВА 
ДА НОСИТЕ, ЗА ДА 
МОЖЕТЕ ДА ГЛАСУВАТЕ?
За да гласувате, трябва да докажете самоличността си. Самоличността се 
доказва: 

 → с валидна лична карта или 

 → с паспорт.

Ако носите фамилия, различна от вписаната в извлечението от из-
бирателния списък, секционната избирателна комисия ще Ви допусне 
да гласувате, ако въз основа на снимката и ЕГН в документа, удостове-
ряващ самоличността Ви, може да установи, че Вие   сте лицето, вписано в 
извлечението от избирателния списък.
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При установяване на самоличността Ви в избирателната секция е жела-
телно, но не и задължително да представите поканата за гласуване, която 
трябва да Ви бъде връчена не по-късно от пет дни преди изборите. Ако 
не сте получили покана за гласуване, т.е. не знаете номера и адреса на 
избирателната секция, можете да проверите в коя секция гласувате, като 
изпратите запитване чрез уеб презентацията на Министерството на дър-
жавната администрация и местното самоуправление.

КАКВО СЕ СЛУЧВА, КОГАТО 
ОТИДЕТЕ ДА ГЛАСУВАТЕ?
Когато пристигнете в избирателната секция в изборния ден, членовете на 
секционната избирателна комисия:

 → ще проверят показалеца на дясната Ви ръка с UV лампа, за да 
установят дали вече сте гласували;

 → ще установят самоличността Ви, като проверят данните 
от Вашата лична карта или паспорт (желателно е, но не и 
задължително да представите поканата за гласуване, която трябва 
да Ви бъде връчена не по-късно от пет дни преди изборите); 

 → ще Ви намерят в извлечението от избирателния списък и ще 
оградят с кръгче поредния номер пред името Ви;

 → ще Ви помолят да се подпишете върху извлечението от 
избирателния списък;

 → ще маркират десния Ви показалец със спрей;

 → ще Ви връчат бюлетина;

 → ще Ви запознаят с начина на гласуване и ще Ви насочат към 
кабината за гласуване.

https://upit.birackispisak.gov.rs/
https://upit.birackispisak.gov.rs/


9 

КАК 
ГЛАСУВАТЕ?
Когато отидете в кабината за гласуване, е необходимо да се запознаете със 
съдържанието на връчената Ви бюлетина. Бюлетината съдържа списък на 
всички кандидатски листи, участващи в изборите. Гласувате, като оградите 
с кръгче поредния номер пред една кандидатска листа, за която искате да 
гласувате.

Гласува се лично зад параван, който гарантира тайната на гласуването. 

След като сте оградили с кръгче поредния номер пред една кандидатска 
листа, трябва да сгънете бюлетината и да я пуснете в избирателната кутия.

ВАЖНО: Ако допуснете грешка при отбелязването на бюлетина-

та, не се притеснявайте. Действителна е всяка бюлетина, която 

е отбелязана така, че да може да се заключи категорично за кого е 

гласувал избирателят. 

МОЖЕТЕ ЛИ ДА ГЛАСУВАТЕ 
С ПРИДРУЖИТЕЛ?
Избирател, който поради неграмотност, слабо зрение, увреждане или дру-
га причина не може сам да отбележи бюлетината, има право да доведе 
в избирателната секция придружител, който вместо него ще отбележи 
бюлетината така, както му избирателят възложи.

Подробна информация относно гласуването на избиратели с увреждания 
се съдържа в Ръководството за гласуване за избиратели с увреждания в 
изборите на 17 декември 2023 г.
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НАПОМНЯНЕ 
ЗА ГЛАСУВАНЕ

 → Проверете дали сте вписани в избирателния списък, като отидете 
във Вашата общинска/градска администрация, изпратите запитване 
чрез уеб презентацията на Министерството на държавната 
администрация и местното самоуправление или чрез Портал 
еУправа;

 → Подайте заявление за вписване в избирателния списък или 
промяна/корекция на лични данни до Вашата общинска/градска 
администрация или чрез Портал еУправа, ако има необходимост 
от това;

 → Подайте заявление до Вашата общинска/градска администрация 
или чрез Портал еУправа за вписване на името и фамилията Ви на 
езика и писмото на Вашето национално малцинство, ако желаете;

 → Подайте заявление чрез посолството или консулството на 
Република Сърбия подайте заявление за вписване в избирателния 
списък на информацията, че ще гласувате в чужбина на 
предстоящите избори;

 → Проверете в коя избирателна секция гласувате, т.е. къде сте 
вписани в извлечението от избирателния списък, като изпратите 
запитване чрез уеб презентацията на Министерството на 
държавната администрация и местното самоуправление, ако не 
сте получили покана за гласуване;

 → Уверете се, че имате валидна лична карта или паспорт;

 → Можете да гласувате и без поканата за гласуване, която трябва да 
Ви бъде връчена пет дни преди изборите; 

 → Планирайте пристигането си в избирателната секция в изборния 
ден;

 → Попитайте членовете на секционната избирателна комисия за 
начина на гласуване, ако имате недоумение;

https://upit.birackispisak.gov.rs/
https://upit.birackispisak.gov.rs/
https://euprava.gov.rs/usluge/7590
https://euprava.gov.rs/usluge/7590
https://euprava.gov.rs/usluge/7590
https://euprava.gov.rs/usluge/7590
https://upit.birackispisak.gov.rs/
https://upit.birackispisak.gov.rs/
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 → Доведете придружител в избирателната секция, ако не можете да 
гласувате сами.

riksrbije




